Výrazy definice

 Výrazy jsou matematické formule, které se skládají z konstant a proměnných, mezi kterými se provádí početní výkony.
Konstanty jsou prvky, které nemění svou hodnotu - čísla
Proměnné se označují písmeny a můžou nabývat různých hodnot.
Příklady výrazů:  3a + 2b2 ; 4√r + s/2

Definiční obor výrazu je množina hodnot, kterých mohou proměnné nabývat.

Pro proměnné ve výrazech existují určitá omezení, která vyplývají z definice daných početních operací:

1/ Ve jmenovateli zlomku nesmí být nula! Je třeba vyloučit všechny hodnoty proměnných, při kterých by se jmenovatel rovnal nule.

2/ V odmocněnci nesmí být záporné číslo! Je třeba vyloučit všechny hodnoty, při kterých nabývá odmocněnec záporných hodnot.

Mnohočlen je součet nebo rozdíl několika výrazů.
S mnohočleny provádíme stejné početní výkony jako s čísly.

1/ Sčítání a odčítání mnohočlenů
Mnohočleny můžeme sčítat a odčítat. Při tom slučovat můžeme pouze výrazy se stejnou proměnnou ve stejné mocnině.

2x2 + 3x2 = 5x2
(3x3 + 5x2) - ( x3 - 2x2) = 2x3 + 7x2
(5x2 + 3x4) + (3x2 + 7x2y - 8x4) = 8x2 -  5x4 + 7x2y

2/ Násobení mnohočlenů
Mnohočleny násobíme tak, že násobíme každý člen jednoho mnohočlenu každým členem druhého mnohočlenu.

(2a + 3b).(a - 2b) = 2a2 - 4ab + 3ab -6b2 = 2a2 - ab - 6b2
Prvním způsobem úpravy výrazu na součin je vytýkání.

Máme-li mnohočlen, v jehož každém členu se vyskytuje stejná yzbytek po vydělení vytknutým výrazem. Pozor - vytkneme-li celý člen, zůstane v závorce jednička!
Příklady:
3x2 + 6x - 12 = 3(x2 + 2x - 4)

4x3y - 6x2y2 + 20 x4y2 = 2x2y(2x - 3y + 10x2y)

6a2b + 9ab2 - 3ab = 3ab(2a + 3b - 1)

Druhým způsobem úpravy výrazů ne součin je rozklad podle vzorců.

Pro úpravy vzorců máme následující vzorce:

1/ (a + b)2 = a2 + 2ab + b2
2/ (a - b)2 = a2 - 2ab + b2
3/  a2 - b2 = (a - b).(a + b)

4/  (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3
5/  (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3
6/   a3 - b3 = (a - b).(a2 + ab + b2)

7/   a3 + b3 = (a + b).(a2 - ab + b2)

S lomenými výrazy pracujeme podobně jako se zlomky. Platí zde obdobná pravidla s tím, že musíme dávat pozor na definiční obor. Pomocí podmínek musíme vyloučit případy, kdy

1/ jmenovatel lomeného výrazu by byl roven nule
2/ by došlo ke krácení nulou
